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≪子ども読書アンケート集計結果　(平成30年10月～11月実施）≫

対象:【児童生徒】：3,359名　回収率：９３％　【保護者】　：3,637名　回収率：７６％

      【全体】：6,996名　回収率：８４％　

※グラフ内の数字は全て％です。また、（　　）は平成２５年調査の数値となります。

【問】　あなたは本を読むのが好きですか。

【問】　家族から本を読んでもらったことがありますか。

回答：子ども

好き

66%
(62.1)

どちらかと

いうと好き
25%(25)

あまり

好きでは

ない
8%(11.2)

好きでは

ない

1%（1.4）

小学２年生

好き

46%(45)
どちらかと

いうと好き
34%(34.5)

あまり好き

ではない
17%(15.7)

好きでは

ない
3%(4.1)

小学５年生

好き

37%(31.7)

どちらかと

いうと好き
36%(38.2)

あまり好き

ではない
21%
(21.6)

好きでは

ない
6%(7.8)

中学２年生

好き

34%(33)

どちらかと

いうと好き
38%(33.7)

あまり好き

ではない
21%(25.1)

好きでは

ない
6%(8.2)

未回答

1%（0）

高校２年生

よく読んで

もらった
38%
(35.2)

ときどき

読んで

もらった
28%
(42.1)

たまに読

んでもらっ

た
24%

（14.4）

ぜんぜん

読んでも

らわな

かった
10%(7.3)

小学２年生

よく読んで

もらった
38%

（38.4）

ときどき

読んで

もらった
29%

（40.4）

たまに読

んでもらっ

た
22%

（13.7）

ぜんぜん

読んでも

らわな

かった

11%（6.9）

小学５年生

よく読んで

もらった
31%

（25.8）

ときどき

読んで

もらった
30%

（42.7）

たまに

読んで

もらった
26%

（21.9）

ぜんぜん

読んでも

らわな

かった

13%（8.7）

中学２年生

よく読んで

もらった
32%

（30.5）

ときどき

読んで

もらった
27%

（37.3）

たまに読

んでもらっ

た
25%

（22.2）

ぜんぜん

読んでも

らわな

かった

15%（9.7）

未回答

1%（0）

高校２年生
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※グラフ内の数字は全て％です。

【問】　学校で１か月の間に、どれくらい本を読みますか。（新設問）

回答：子ども

ほとんど

毎日読む
67%

１週間に

２・３回

くらい
27%

１か月に

２・３回

くらい
4%

まったく

読まない
1%

未回答

1%

小学２年生

ほとんど

毎日読む
38%１週間に

２・３回

くらい
50%

１か月に

２・３回

くらい
11%

まったく

読まない
1%

小学５年生

ほとんど

毎日読む
42%

１週間に

２・３回

くらい
26%

１か月に

２・３回

くらい
24%

まったく

読まない
8%

中学２年生

ほとんど

毎日読む
9%

１週間に

２・３回

くらい
15%

１か月に

２・３回

くらい
27%

まったく

読まない
49%

高校２年生

～【問】学校で１か月の間に、どれくらい本を読みますか。～

「１か月に２、３回くらい」、「まったく読まない」と答えた人に聞きます。

その理由はなんですか。 （複数回答可）（新設問）

19.7
18

23
21.3

1.6

16.4

25.8

14.8

25.8

21.9

11

0.6

39.1

9.8

23.2 24.1

3.3
0.5

49.5

7.5

36

16.8

3.3 2.3

0

10

20

30
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50

60

小学2年生 小学5年生 中学2年生 高校2年生
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※グラフ内の数字は全て％です。また、（　　）は平成２５年調査の数値となります。

【問】　家や学童など（学校以外）で、１か月の間にどれくらい本を読みますか。

回答：子ども

～【問】 家や学童など（学校以外）で、１か月の間にどれくらい本を読みますか。～

「１か月に２、３回くらい」、「まったく読まない」と答えた人に聞きます。

その理由はなんですか。 (複数回答可）

ほとんど

毎日読む
45%

（31.4）

１週間に

２・３回

くらい

29%（52）

１か月に

２・３回

くらい
15%

（11.9）

まったく

読まない

6%（3.6）

未回答

5%（1.1）

小学２年生

ほとんど

毎日読む

25%（18）

１週間に

２・３回

くらい
36%

（48.1）

１か月に

２・３回

くらい
27%

（26.2）

まったく

読まない

11%（7）

未回答

1%（0.7）

小学５年生

ほとんど

毎日読む

13%（8.4）

１週間に

２・３回

くらい
26%

（37.6）

１か月に

２・３回

くらい
31%

（33.4）

まったく

読まない
29%

（19.9）

未回答

1%（0.7）

中学２年生

ほとんど

毎日読む

9%（6.8）

１週間に

２・３回

くらい
20%

（29.4）１か月に

２・３回

くらい
29%

（34.1）

まったく

読まない
42%

（29.7）

高校２年生

18.2
16

10.1

4.4

6.6

8.2

4.4

17.6

5.3
4.4 4.7

26.1

14.8

7.5

3.5

10.4

6.1

10

12.7

7

1.3
0.5

21.9

16.2

5.8

2.9

11.5
10.6

11.6

6.1

12.7

0.5 0.3

21.8

16.4

6.8

2.3

8.2
9.6

13.3

2.8

15.6

1.7 1.4
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小学2年生 小学5年生 中学2年生 高校2年生
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※グラフ内の数字は全て％です。また、（　　）は平成２５年調査の数値となります。

回答：子ども

【問】学校の図書館に行きますか。

～【問】学校の図書館に行きますか。～

「ほとんど行かない」、「ぜんぜん行かない」と答えた人に聞きます。

その理由はなんですか。(複数回答可）

ほとんど

毎日
69%
(70.1)

１週間に

１回以上
20%(25.1)

１ヶ月に

1～2回

くらい
3%(2)

ほとんど

行かない
1%(1.1)

ぜんぜん

行かない
3%(0.5)

未回答

4%（1.2）

小学２年生

ほとんど

毎日
29%(32.3)

１週間に

１回以上
58%(53.2)

１ヶ月に

1～2回

くらい
9%(9.8)

ほとんど

行かない
2%(2)

ぜんぜん

行かない
1%(1.7) 未回答

1%(1)

小学５年生

ほとんど

毎日
5%(4)

１週間に

１回以上
34%(20)

１ヶ月に

1～2回

くらい
38%(38.1)

ほとんど

行かない
15%(24.6)

ぜんぜん

行かない
7%(11.6)

未回答

1%(1.7)

中学２年生

ほとんど

毎日
4%(3.6)

１週間に

１回以上
9%(3.9)

１ヶ月に

1～2回

くらい
15%(7.5)

ほとんど

行かない
32%(31.5)

ぜんぜん

行かない
38%
(52.3)

未回答

2%(1.2)

高校２年生

8.9

15.6

13.3

17.8

0

2.2

8.9

11.1

8.9

13.3

7.8

18.8

4.7

12.5

7.8

15.6

6.3

21.9

4.7

0

2.1

22.9

2.9

11.8 11.8

27.9

0.8

17.9

1.3
0.5

2.3

23.7

2.6

16.2

7.5

25.2

1.1

17.3

4.1

0
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小学2年生 小学5年生 中学2年生 高校2年生
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※グラフ内の数字は全て％です。また、（　　）は平成２５年調査の数値となります。

回答：子ども

【問】　市立図書館（本館・分館）に行きますか。

～【問】市立図書館（本館・分館）に行きますか。～
「ほとんど行かない」、「ぜんぜん行かない」と答えた人に聞きます。

その理由はなんですか。(複数回答可）

１週間に

１回以上
12%
(14.5)

１ヶ月に

1～2回

くらい
30%(33.9)

ほとんど

行かない
22%(21.4)

ぜんぜん

行かない
34%
(27.7)

未回答

2%(2.5)

小学２年生

１週間に

１回以上
3%(3.4)

１ヶ月に

1～2回

くらい
23%
(28.5)

ほとんど

行かない
36%(35.9)

ぜんぜん

行かない
38%
(30.9)

未回答

0%(1.3)

小学５年生

１週間に

１回以上
1%(0.6)

１ヶ月に

1～2回

くらい
7%
(4.3)

ほとんど

行かない
32%
(33.5)

ぜんぜん

行かない
60%(53.5)

未回答

0%(1.7)

中学２年生

１週間に

１回以上
1%
(2.2)

１ヶ月に

1～2回

くらい
5%
(3.9)

ほとんど

行かない
18%
(16.1)

ぜんぜん

行かない
74%(69.9)

未回答

2%
(1.1)

高校２年生

0.7

2.8

0.5

30.7

12.1

25

9.8
9

7.5

2
0.8

7.4

1.5

24.6

10.8

24.6

12.5 12.3

5

0.50.9

9.5

1.4

17.4

10.6

21.6

12.7

23

2.6

0.40.6

12.3

0.6

18.7

13.2

8.6

11.7

30.4

4

0
0

5
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20
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35
小学2年生 小学5年生 中学2年生 高校2年生
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※グラフ内の数字は全て％です。また、（　　）は平成２５年調査の数値となります。

【問】　ヤングアダルトという言葉を知っていますか。（中高生のみ）

回答：子ども

言葉は

知って

いる
13%(24)

意味も

知って

いる
6%(5.5)

知らない
80%
(68.3)

未回答
1%(2.2)

中学２年生

言葉は

知って

いる
18%(33)

意味も

知って

いる
5%
(7.9)

知らない
75%
(56.6)

未回答
2%(2.5)

高校２年生

Young Adult（ヤングアダルト）略してＹＡ（ワイエー）とは、

アメリカで１３歳から１９歳の世代の人たちに対して使われている

言葉で、「若いおとな」という意味です。

「子どもと大人の間の世代」つまり、「子どもでも大人でもない世代」

そんな皆さんにおすすめの本のコーナーとして、鶴岡市立図書館にも、

YA「青春の煌(きら)めき文庫」があります。

 47



※グラフ内の数字は全て％です。また、（　　）は平成２５年調査の数値となります。

【問】　あなたは本を読むのが好きですか。

【問】　家族から本を読んでもらったことがありますか。

回答：保護者

好き

29%

（32.2）

どちらかと

いうと好き
39%

（37.3）

あまり

好きでは

ない
29%

（26.6）

好きでは

ない

3%（3.1）

小２保護者

好き

29%

（29.4）

どちらかと

いうと好き
38%

（37.5）

あまり

好きでは

ない
27%

（29.5）

好きでは

ない

6%（2.7）

小５保護者

好き

26%

（29.1）

どちらかと

いうと好き
39%

（35.6）

あまり

好きでは

ない
32%

（29.1）

好きでは

ない

3%（5.4）

中２保護者

好き

22%（31）

どちらかと

いうと好き
35%

（32.4）

あまり

好きでは

ない
38%

（28.2）

好きでは

ない

4%（7.4）

未回答

1%（0）

高２保護者

よくして

もらった
17%

（15.4）

ときどき

して

もらった
19%

（35.4）

たまに

読んで

もらった
42%

（37.9）

まったくし

てもらわ

なかった
21%

（10.1）

未回答

1%（0）

小２保護者

よくして

もらった
15%

（11.2）

ときどき

して

もらった
23%

（34.8）

たまに

読んで

もらった
40%

（37.8）

まったくし

てもらわな

かった

22%（15）

小５保護者

よくして

もらった

12%（9.1）

ときどき

して

もらった
22%

（26.6）

たまに読

んでもらっ

た
40%

（42.4）

まったくし

てもらわな

かった

25％

（21.3）

未回答

1%（0）

中２保護者

よくして

もらった

13%（8.3）

ときどき

して

もらった
25%

（27.8）

たまに読

んでもらっ

た
33%

（36.1）

まったくし

てもらわな

かった
28%

（26.4）

未回答

1%（0）

高２保護者

 48



※グラフ内の数字は全て％です。また、（　　）は平成２５年調査の数値となります。

回答：保護者

【問】　お子さんは本を読むのが好きですか。

【問】　お子さんに読み聞かせをしていますか。（いましたか）

好き

41%

（42.4）

まあまあ

好き
39%

（35.9）

あまり

好きでは

ない
16%

（16.8）

好きでは

ない

3%（3.8）

未回答

1%（0）

小２保護者

好き

38%

（37.9）

まあまあ

好き
33%

（36.2）

あまり好き

ではない
22%

（19.9）

好きでは

ない

6%（5.3）

未回答

1%（0）

小５保護者

好き

27%

（29.6）

まあまあ

好き
28%

（30.6）

あまり

好きで

はない
31%

（30.1）

好きでは

ない

13%（8.3）

未回答

1%（0）

高２保護者

好き

30%

（28.7）

まあまあ

好き
33%

（35.8）

あまり

好きでは

ない
27%

（26.6）

好きでは

ない

8%（8.5）

未回答

2%（0）

中２保護者

よくする

（した）
28%

（30.5）

ときどき

する

（した）
37%

（46.1）

たまにす

る（しな

かった）
28%

（19.9）

まったく

しない（し

なかった）

6%（2.8）

未回答

1%（0）

小５保護者

よくする

（した）

35%（31.7）

ときどき

する（した）

31%（43.8）

たまにす

る（しな

かった）

25%（20.1）

まったく

しない（し

なかった）

8%（4.1）

未回答

1%（0）

中２保護者

よくする

（した）
28%

（28.4）

ときどき

する

（した）
39%

（48.4）

たまにす

る（しな

かった）
28%

（20.8）

まったく

しない（し

なかった）

4%（1.9）

未回答

1%（0）

小２保護者

よくする

（した）
39%

（41.7）

ときどきす

る（した）
34%

（33.8）

たまにす

る（しな

かった）
24%

（18.5）

まったく

…

高２保護者
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※グラフ内の数字は全て％です。

回答：保護者

～【問】お子さんに読み聞かせをしていますか（いましたか）～

「よくする（した）」、「ときどき（した）」と答えた方は、 お子さんが何歳ぐらいまで

読み聞かせをしましたか。(複数回答可）

44.8

33.1

11.2

4.6 6

0.2

49.1

40.2

5.9
2.8 1.6 0.4

51.6

35.1

9.8

2 1.2 0.2

55.4

33.8

9.6

0.6 0.6 0
0

10

20

30

40

50

60

小2保護者 小5保護者 中2保護者 高2保護者

～【問】お子さんに読み聞かせをしていますか（いましたか）～

「たまにする」、「まったくしない」と答えた方に聞きます。

その理由はなんですか。(複数回答可）

39.6

18.1

2.9 2.9

9.3 9.7
6.1 6.8

3.8
0.7

33.3

22.2

3.1 3.3

10.2 9.5
6.4 6.9

3.5
1.7

55.9

27.5

5.9 5.1

14 14.8

10.2
13.6

8.1

0.8

30.7

17

6.8
3.4

13.6

9.1

2.3

9.1

4.5 3.4

0

10

20

30

40

50

60

小2保護者 小5保護者 中2保護者 高2保護者
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※グラフ内の数字は全て％です。また、（　　）は平成２５年調査の数値となります。

回答：保護者

【問】　あなたは市立図書館に行きますか。

【問】　市立図書館にお子さんを連れて行きますか。（小中学生のみ）

よく行く

7%（9.4） ときどき

行く
19%

（18.1）

ほとんど

行かない
34%

（35.4）

まったく

行かない
39%

（35.3）

未回答

1%（1.8）

小２保護者

よく行く

6%（6.2）
ときどき

行く
16%

（15.5）

ほとんど

行かない
42%

（42.8）

まったく

行かない
35%

（34.4）

未回答

1%
(1.1)

小５保護者

よく行く

5%（4.8） ときどき

行く

12%（13.5）

ほとんど

行かない

42%（39.9）

まったく

行かない

40%（41）

未回答

1%（0.8）

中２保護者

よく行く

4%（4.2）

ときどき

行く

8%（7.9）

ほとんど

行かない

29%（37）

まったく

行かない

59%（49.1）

高２保護者

よく行く

5%（6.9） ときどき

行く

19%（19.4）

ほとんど

行かない

35%（35.6）

まったく

行かない

39%（36.3）

未回答

2%（1.8）

小２保護者

よく行く

4%（6.9） ときどき

行く
14%

（19.4）

ほとんど

行かない
43%

（35.6）

まったく

行かない
37%

（36.3）

未回答

2%（1.8）

小５保護者

よく行く

1%（1.8） ときどき

行く

9%（8.4）

ほとんど

行かない
44%

（41.8）

まったく

行かない
45%

（47.2）

未回答

1%（0.8）

中２保護者
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※グラフ内の数字は全て％です。

回答：保護者

～【問】市立図書館にお子さんを連れて行きますか（小中学生のみ）～

「ほとんど行かない」、「まったくいかない」と答えた方に聞きます。

15.1

37.9

11.4

0.6

10.3
13.5

0.4

10.2

0.1

12.4

38.4

11.6

0.9

12.4
14.5

1.7

7.7

0

9.6

38.2

12.6

1

12
10.3

8.1 7.9

0
0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

小2保護者 小5保護者 中2保護者

【問】 読書について家庭でどのようなことに気を配っていますか。(複数回答可）

17.9

5

20.4

10.5

2.5

12.1

4.8
6.4 6.7

2.6
0.6

12.4 15.3

20.9

9

2.2

12.8

6.8
5.8

11.4

2.7
0.7

12.8
9.8

18.5

7.7

2.4

13.2

9.8

3.3

19

3

0.4

23.3

10.7

14.9

12.1

4.9

10.5

4.2
2.6

12.4

2.3 2.1

0

5

10

15

20

25

小2保護者 小5保護者 中2保護者 高2保護者

【問】 あなたは、どのようにして本を読みますか。(複数回答可）

46

15.9

6.4

21.1

2.4
7.3

0.8

45.8

17.2

5.4

19.6

3
8.2

0.8

50.1

15.3

5.4

16.3

3.4
8.9

0.6

54.4

8.2
4.6

17.8

1.4

11.4

21.1

0

10

20

30

40

50

60

小2保護者 小5保護者 中2保護者 高2保護者
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※グラフ内の数字は全て％です。また、（　　）は平成２５年調査の数値となります。

【問】　あなたは本を読むのが好きですか。 【問】　家族から本を読んでもらったことがありますか。

【問】　お子さんに読み聞かせをしていますか。

【問】　あなたは市立図書館に行きますか。 【問】　市立図書館にお子さんを連れて行きますか。

回答：３歳児
保護者

～【問】 お子さんに読み聞かせをしていますか～

「たまにする」、「まったくしない」と答えた方に聞きます。

その理由はなんですか。(複数回答可）

～【問】市立図書館にお子さんを連れて行きいきますか～

「ほとんど行かない」、」「まったくいかない」

と答えた方に聞きます。

その理由はなんですか。

(複数回答可）

好き

31%（28.4）

どちらかと

いうと好き

41%（41.3）

あまり好き

ではない

24%（24.9）

好きでは

ない

4%（4.4）

未回答0%

（1）

よくしても

らった
25%
(20.9)

ときどきし

て

もらった

28%（36）

たまに

読んで

もらった

36%（32）

まったくし

てもらわ

なかった

11%（8.9）

未回答0%

（2.2）

よくする

39%

（33.3）

ときどき

する
34%

（56.4）

たまに

する

23%（9.3）

まったく

しない
2%

これからし

たい1%

（0.5）

未回答1%

（0.5）

時間が

ない
44%

（34.8）

子供がせ

がまない

19%（30.4）

どんな本が

よいかわ

からない
4%

本が家に

ないから

0%（4.3）

テレビや

ゲームの

方が好き
11%

外で遊ぶ

のが好き
7%

勉強や習

い事で忙し

い
1%

他の家族

がする

7%（26.1）

その他

7%（4.4）

よく行く

7%（8.4）
ときどき

行く

11%（13.8）

ほとんど

行かない

36%（26.7）

まったく

行かない

44%（50.7）

未回答

2%（0.4）
よく行く

6%（6.2）
ときどき

行く

11%（12.4）

ほとんど

行かない

32%（27.1）まったく

行かない

49%（53.8）

未回答

2%（0.5）

家に本が

ある

27%（30.2）

忙しくて行

く時間がな

い

38%（28.8）
遠いから

6%（7）

読ませた

い本がな

い

0%（0.4）

自分が行

きたいと思

わない

11%（8.8）

その他

18%（15）
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※グラフ内の数字は全て％です。また、（　　）は平成２５年調査の数値となります。

回答：３歳児
保護者

【問】　あなたはおはなし会に参加したことがありますか。

【問】　あなたはどのようにして本を読みますか。（新設問）

【問】 読書について家庭でどのようなことに気を配っていますか。（新設問）
（複数回答可）

読み聞かせをする

28%

読んだらほめる

17%

読んだ本を

話題にする
18%

図書館などに

連れて行く
5%

おはなし会な

どに連れて行く
3%

本をそろえる

14%

読書する姿を

見せる
3%

読書の時間を

つくる
6%

特に何もしない

4%

その他

2%

書店で買う

48%

通販（ネット）

で買う
20%

電子書籍で

買う
6%

図書館で借り

る
15%

その他

6%

まった

く読ま

ない
5%

本館（１階）

児童室
11%

本館（２階）

講座室
8%

分館

7%
参加したこと

がない
74%
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子ども読書アンケート結果による分析（平成３０年実施） 

 

１．子どもの読書に対する意識、読書活動について 

読書が、「好きか、好きでないか」という問いに対しては、どの学年も若干ではあります

が、読書が好きな子どもたちが増えています。 

加えて、今回新設問として「学校での読書」に関する調査もしたところ、学校での読書

について「まったく読まない」と答えた子どもは、小学２、５年生が１％、中学２年生が

８％、高校２年生は、４９％となっています。 

国の調査による不読率（平成２９年度）は、小学生が５.６％、中学生が１５.０％、高校

生が５０.４％となっており、国の第４次推進計画にて令和４年度までの目標数値（小学生

２％、中学生８％、高校生２６％以下）と比較しても、本市の子どもたちの読書活動は、

低いものではないことがわかります。 

 

 ２．家庭での読書活動について 

「家族から本を読んでもらったことがあるか」、「家での読書について」の調査結果は、

両設問とも「毎日読む」、「まったく読まない」双方増えており、家庭での読書活動に対す

る子どもたちの傾向は、二極化していることがわかります。 

それと同様に保護者のアンケート調査からも、子どもに対して「読み聞かせをしている

か（していたか）」の設問を見ると、「よくする（した）」、「まったくしない（しなかった）」

双方増えており、保護者の読書支援も同様な傾向が見られます。読書を好きな子どもたち

は、減少してはいないものの、全国的にみられている二極化が「家庭での読書に対する意

識」にも表われています。 

 

３．情報通信手段の普及、多様化について 

子どもたちが本を読まない理由について、今回「インターネット、アプリ」に関する項

目を追加したところ、年齢が高くなるにつれて、不読理由の大きな一つとなっていること

がわかります。 

スマートフォン保有率は、２０１０年９.７％が２０１３年には６２.６％と急激に増加

し、２０１７年にはパソコン、固定電話の保有率を越えています。（総務省平成２９年度、

３０年度情報通信白書より）近年の情報通信手段の普及や多様化は、子どもの読書環境に

も大きな影響を与えている可能性があると考えられます。 
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○子どもの読書活動の推進に関する法律 

          〔平成十三年十二月十二日法律第百五十四号〕 

 （目的） 

第一条 この法律は、子どもの読書活動の推進に関し、基本理念を定め、並びに国及び地方公共

団体の責務等を明らかにするとともに、子どもの読書活動の推進に関する必要な事項を定める

ことにより、子どもの読書活動の推進に関する施策を総合的かつ計画的に推進し、もって子ど

もの健やかな成長に資することを目的とする。 

 （基本理念） 

第二条 子ども（おおむね十八歳以下の者をいう。以下同じ。）の読書活動は、子どもが、言葉を

学び、感性を磨き、表現力を高め、創造力を豊かなものにし、人生をより深く生きる力を身に

付けていく上で欠くことのできないものであることにかんがみ、すべての子どもがあらゆる機

会とあらゆる場所において自主的に読書活動を行うことができるよう、積極的にそのための環

境の整備が推進されなければならない。 

 （国の責務） 

第三条 国は、前条の基本理念（以下「基本理念」という。）にのっとり、子どもの読書活動の推

進に関する施策を総合的に策定し、及び実施する責務を有する。 

 （地方公共団体の責務） 

第四条 地方公共団体は、基本理念にのっとり、国との連携を図りつつ、その地域の実情を踏ま

え、子どもの読書活動の推進に関する施策を策定し、及び実施する責務を有する。 

 （事業者の努力） 

第五条 事業者は、その事業活動を行うに当たっては、基本理念にのっとり、子どもの読書活動

が推進されるよう、子どもの健やかな成長に資する書籍等の提供に努めるものとする。 

 （保護者の役割） 

第六条 父母その他の保護者は、子どもの読書活動の機会の充実及び読書活動の習慣化に積極的

な役割を果たすものとする。 

 （関係機関等との連携強化） 

第七条 国及び地方公共団体は、子どもの読書活動の推進に関する施策が円滑に実施されるよう、

学校、図書館その他の関係機関及び民間団体との連携の強化その他必要な体制の整備に努める

ものとする。 

 （子ども読書活動推進基本計画） 

第八条 政府は、子どもの読書活動の推進に関する施策の総合的かつ計画的な推進を図るため、

子どもの読書活動の推進に関する基本的な計画（以下「子ども読書活動推進基本計画」という。）

を策定しなければならない。 

２ 政府は、子ども読書活動推進基本計画を策定したときは、遅滞なく、これを国会に報告する

とともに、公表しなければならない。 

３ 前項の規定は、子ども読書活動推進基本計画の変更について準用する。 
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（都道府県子ども読書活動推進計画等） 

第九条 都道府県は、子ども読書活動推進基本計画を基本とするとともに、当該都道府県におけ

る子どもの読書活動の推進の状況等を踏まえ、当該都道府県における子どもの読書活動の推進

に関する施策についての計画（以下「都道府県子ども読書活動推進計画」という。）を策定する

よう努めなければならない。 

２ 市町村は、子ども読書活動推進基本計画（都道府県子ども読書活動推進計画が策定されてい

るときは、子ども読書活動推進基本計画及び都道府県子ども読書活動推進計画）を基本とする

とともに、当該市町村における子どもの読書活動の推進の状況等を踏まえ、当該市町村におけ

る子どもの読書活動の推進に関する施策についての計画（以下「市町村子ども読書活動推進計

画」という。）を策定するよう努めなければならない。 

３ 都道府県又は市町村は、都道府県子ども読書活動推進計画又は市町村子ども読書活動推進計

画を策定したときは、これを公表しなければならない。 

４ 前項の規定は、都道府県子ども読書活動推進計画又は市町村子ども読書活動推進計画の変更

について準用する。 

 （子ども読書の日） 

第十条 国民の間に広く子どもの読書活動についての関心と理解を深めるとともに、子どもが積

極的に読書活動を行う意欲を高めるため、子ども読書の日を設ける。 

２ 子ども読書の日は、四月二十三日とする。 

３ 国及び地方公共団体は、子ども読書の日の趣旨にふさわしい事業を実施するよう努めなけれ

ばならない。 

 （財政上の措置等） 

第十一条 国及び地方公共団体は、子どもの読書活動の推進に関する施策を実施するため必要な

財政上の措置その他の措置を講ずるよう努めるものとする。 

  

  附 則 

  

この法律は、公布の日から施行する。 
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鶴岡市子ども読書活動推進委員会設置要綱 

（設置） 

第１条 鶴岡市子ども読書活動推進計画を策定し、及び推進するために、鶴岡市子ど

も読書活動推進委員会（以下「委員会」という。）を設置する。 

（所掌事項） 

第２条 委員会は、次の事項について検討する。 

(１) 鶴岡市子ども読書活動推進計画の策定に関すること。 

(２) 鶴岡市子ども読書活動推進計画の推進に関すること。 

（委嘱） 

第３条 委員会は、委員１０人以内で組織する。 

２ 委員は、次に掲げる者のうちから教育長が委嘱する。 

(１) 識見を有する者 

(２) 関係機関・団体の代表又は構成員 

(３) 公募による者 

３ 前項第３号に掲げる委員は、２名以内とする。 

（任期） 

第４条 委員の任期は２年とし、再任を妨げない。ただし、補欠の委員の任期は、前

任者の残任期間とする。 

（会長及び副会長） 

第５条 委員会に会長及び副会長１人を置き、委員の互選によりこれを定める。 

２ 会長は、委員会を代表し、会務を総理する。 

３ 副会長は、会長を補佐し、会長に事故があるとき又は会長が欠けたときは、その

職務を代理する。 

（会議） 

第６条 委員会は、会長が招集し、会議の議長となる。 

２ 委員会は、委員の半数以上が出席しなければ会議を開くことができない。 

３ 委員会の議事は、出席委員の過半数で決し、可否同数のときは、議長の決すると

ころによる。 
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４ 委員会は、必要に応じ、委員以外の者に出席を求め、意見を聴くことができる。 

（幹事） 

第７条 委員会の事務を処理するため幹事を置く。 

２ 幹事は、教育委員会事務局職員のうちから教育長が任命する。 

（庶務） 

第８条 委員会の庶務は、教育委員会において処理する。 

（委任） 

第９条 この要綱に定めるもののほか、委員会に関し必要な事項は、教育長が別に定

める。 

 

附 則 

 （施行期日） 

１ この要綱は、平成２６年５月２６日から施行する。 

 （任期の特例） 

２ この要綱の施行の日以後最初に第３条第２項の規定により委嘱される委員の任

期は、第４条の規定にかかわらず、委嘱された日から平成２８年３月 

３１日までとする。 
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鶴岡市子ども読書活動推進委員会委員名簿 

平成 30 年 8 月 1 日～令和２年 7月 31 日 

    

Ｎｏ 氏   名 性別 所 属 ・ 役 職 等 

1 樋渡 美智子 女 鶴岡市立図書館協議会委員長 

2 井上 裕子 女 
おはなしポケット会長 

（図書館協議会委員） 

3 三浦 洋介 男 
羽陽学園短期大学付属大宝幼稚園長 

（図書館協議会委員） 

4 中村 ちか子 女 
鶴岡市立黄金小学校長 

（図書館協議会委員） 

5 五十嵐 良二 男 鶴岡市立鶴岡第四中学校長   

6 遠田 達浩 男 山形県立鶴岡中央高等学校長 

7 菅原 美穂 女 鶴岡市ＰＴＡ連合会母親委員長 

8 本間 俊美 女 元山形県家庭教育アドバイザー 

9 三浦 宗平 男 公募委員  

 

 

 

 60



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第２次鶴岡市子ども読書活動推進計画 

発 行   令和２年 ４月 

発行者   鶴岡市 

編 集   鶴岡市立図書館 

〒997-0036 鶴岡市家中新町１４－７ 

電話 0235-25-2525 

 

 

 


